



爆竹声中迎新春

博雅公学 王洋鑫 指导老师 肖全福

“梅开春烂漫，竹报岁平安。”伴着一声声美好的祝福声，春节悄然来临，人们摆脱平常生活的烦恼与压力，迎接新年的新气象。而我也乘着这充满欢喜的东风，回到了我们生长的那片美丽土地。

“新年到，真热闹，大红灯笼墙头挂，倒着的福字门上贴……”

“糖瓜祭灶，春节来到；姑娘要花，小子要炮；老头要顶新毡帽……”

家乡的年味也在这歌谣声中悄然散开。

在这诸多民俗之中，我最爱是放烟花，在除夕夜之际，家家户户都会不约而同地拿出“绚丽炮弹”和“轰炸炮弹”。放之前，我们大家都会围着这爆竹“指指点点”。时间在一秒一秒地流逝，总算到了晚上11点半。大人们看时辰到了，便掏出打火机，上下端倪一下引线，随后又叫旁观者们退后一点，就拿打火机点燃了引线。“轰炸炮弹”一触即发，点燃它的大人还没来得及跑多远，“轰炸炮弹”便“噼啪啦”地响了起来。

放完爆竹，不知不觉已经11点50分多了，“绚丽炮弹”也蓄势待发。此时就需要两人双双配合，一个人掐好时间，等待着跨年一刻。一个人则是等待指令在零点钟声敲响的那一刻点燃“绚丽炮弹”。

“现在开始点了，三、二、一！”最激动人心的时刻到了，两人的配合甚是完美，烟花直冲云霄，仰望天空，整片天空布满形态各异、色彩缤纷的烟花，那绽放的烟花就像多情的流星雨淅淅沥沥，又似降落伞从空中降落，也如萤火虫般在夜空中翩翩起舞……突然间，烟火伴着流星划下，印着渐渐疏离的花影飘飘洒洒；长街长，烟花繁，在散乱的人群之中再也找不到可以系牵你我的烟花。

“爆竹声中迎新春”，望着这如白昼般的夜空，望着这一张张洋溢着幸福的笑容，我想将这一刻永远定格……

辞旧迎新的除夕夜

厚德小学 许晨容 指导老师 卓娜璇

今天是除夕，一大早，我就被那一阵震耳欲聋的鞭炮声吵醒了。我一溜儿起床，吃过早饭，便帮爸爸贴春联。我小心翼翼地爬上楼梯，取下旧春联，将贴好双面胶的春联往上举，调整好位置，一点点地贴好。接着

撕下挂钩的贴膜，贴在春联的两边，最后挂上红彤彤的灯笼。大功告成。

傍晚，厨房里

飘来阵阵饭香，令人垂涎欲滴。不久，奶奶便将饭菜端上了餐桌。啊！



这真是一顿丰盛的“海陆空”大餐：有诱人的螃蟹，美味的鸭肉，爽口的土豆丝，别具风味的炸鸡翅……它们的味道真是令我难忘。

饭后，我们一家人围坐在一起观看期待已久的春节联欢晚会，晚会节目精彩纷呈：相声《我的变、变、变》引得我开怀大笑；武术《演武》中各位武僧的表演令我赞叹不已……

最后，激动人心的跳火堆开始了。只见奶奶将一大堆地瓜藤摆过道上，用打火机点燃，“唰唰”地瓜藤瞬间燃烧，火越烧越旺，预示新一年的我们生活红红火火，能够驱邪避灾。火越来越小，地瓜藤上只剩一小团火了，奶奶示意我们跳过去。我鼓起勇气，双脚一跨，便轻松跳过去了，我心中的那块石头也成功落地了。

“当当当……”当新年的钟声在零点敲响，爆竹声、鞭炮声发出震耳欲聋的声音。此时，千家万户仍旧灯火通明，五颜六色的烟花争奇斗艳，令人目不暇接。“哧”一道烟花率先冲天，在天空划出一道亮丽的风景线，东边的人玩起了仙女棒，西边的人在欣赏“孔雀开屏”，南边的人放起了穿天猴，北边的人正打着一场“烟花足球赛”，真是好不热闹呢！

这充满年味的除夕夜真是令我难忘。回想起我们一起放鞭炮、跳火堆，我总是深有感触！希望2023年的我在学习上更上一层楼。

有年味的除夕

龙门小学 邹焯萍 指导老师 王文玲

家乡的除夕很是热闹，街上张灯结彩，人们兴高采烈。

年年岁岁，村里的柴烟延续着平常的日子，可除夕前的那段时间，柴烟的身姿和内涵就要丰富许多，因为春节快到了，腊月那整整一个月，农家厨房难得消停，蒸米酒，做糍粑，磨豆腐，弥漫的香味

香气，抵消了寒冷侵袭，把凛冽寒冬过成一个热烈的期盼。

到了除夕的晚上，屋外鞭炮震耳欲聋，屋内炒菜味醇有声。这个晚上要给小朋友们压岁钱，

剪窗花。



小记者庆新春

贴对联、逛市场、买年货、拿红包、放烟花……这些春节里的重头戏，让小记者们感受到了传统节庆习俗的魅力。让我们从小记者的文字中感受家乡春节的节日气氛吧。

黄小红 陈丽红 文/图



◀贴春联。

▲走进传统村落——梧林。

◀春节手抄报。



▲小记者展示 春节字帖。▼逛集市。



在大年三十夜里出来害人，在熟睡的孩子头上摸一下，然后就发烧，因此压岁钱又叫压“祟”钱，寓意辟邪驱鬼，保佑平安。每当拿到压岁钱时，我的心就会无比地激动、兴奋，它包含了父母长辈对我们的疼爱和期待。

春节期间必不可少的就是那经常“砰砰”响彻耳边的鞭炮声，古代的文人墨客也有描写过年放鞭炮的习俗：宋代诗人王安石写的《元日》写道：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”；还有唐代诗人白居易《除夜》中写道：“火销灯尽天明后，便是平头六十人”……鞭炮是我们小孩子最喜欢玩的一种东西，也是一种欢迎春节到来的仪式。当夜晚来临时，那寂静的天空中，挂着一轮明月，它照射在湖面上，犹如一面镜子。只听见一声声鞭炮声，打破了这份宁静，一枚枚烟花朝着空中射去，天空中出现了一朵朵美丽的花火，给春节创造了美好的气氛。

这就是我们家乡过年的习俗！它给我们留下了深刻的印象，更成为身处他的游子的心中慰藉。

家乡的饺子情怀

淘江小学 张雅馨 指导老师 李莹莹

春节是一年中最热闹的节日，在这个节日里，不同的地区有不同的习俗。但在我的家乡就有一个习俗，年夜饭后，全家人围坐在一起包饺子。小时候我不太懂，总问妈妈：“为什么每年除夕晚上都要包饺子，不麻烦吗？”“这是一种习俗，在这天包饺子是把一年中不顺心的事情包起来，祈求一家人来年平安顺利，包住好运，留住财富，更是一种陪伴。”妈妈总是意味深长地说道。

吃过年夜饭，全家人围坐在一起看春节联欢晚会，还一边包饺子。妈妈揉面团，奶奶擀皮儿，爷爷爸爸娴熟地捏着饺子，我和妹妹一边跟着爷爷学习包饺子，一边讨论着有趣的节目，大人们忙成一团又乐在其中。看着他们劳着家常，时不时还来几声“哈哈哈”的伴奏；看着盘子里一个个挺着“将军肚”的饺子；看着荧屏上精彩的节目。那一刻，我深深地明白了妈妈往年说的话，体会到了过年包饺子的意义，是一种团圆，一种幸福，一种期盼……

俗话说“好吃不过饺子，舒服不过倒着”其实这是家乡人对除夕包饺子，新年“饺”好运一种独特的情怀。

家乡年俗

榕桥小学 李炜彬 指导老师 陈文红

时光如梭，2022年已经逝去了，我们将迎来的是2023年新的开始，在过去的一年，有许多美好的记忆，也有不愉快的事情，但我想把这些事从记忆中抹去，开始更加美好的一年。

每当新年时，贴春联给我的节日生活增添了不少乐趣。除夕那天一大早，我就吵着和爸爸贴春联，我拿着透明胶，高举着春联，站到高高的椅子上，把春联整整齐齐地贴在门上，红底金字的春联在阳光下闪闪发光，让人感受到了浓浓的年味。

到了第二天，我和爸妈四处拜访亲戚，每到一个亲戚家，我必会收到红包，这小小的红包间有着几张红票子，这一切的红都寓意着新的一年中过得喜庆、红火。这红包中不仅包含着红票子，还包含着浓浓的年味啊！

年味，这东西我们看不见，也摸不着，但它就在我们身边，洋溢在大家的笑容上，萦绕在每个人的心坎上。

吃完后，照例是我们小孩最喜欢的压轴节目——发压岁钱。据说，古时候有一种小妖，名字叫“祟”，它

